

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt árakon vess fel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 8.
Telefon-szám 164.

Felelős szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 6-50 korona, negyedévre 3-25 illér.
Vidékre félévre 8 korona
Egyes szám ára 6filler

Keztyűs kézzel.

Tisza kompromizumot ajánlott a választójogi kérdésben. A vezér tehát egy pillanatra kitért a béke zászlaját, amellyel ezzel egy időben az ő saját mezei hadai pedig éktelen dühvel támadtak a kormányra. Ebből a két jelenségből azt az egy bizonyosságot lehet megállapítani, hogy maga a vezér megrökönyt, mertja egysége pedig meggyöngült.

Ahol a vezér harc közben békeajánlattal lép az ellenfél elé; ott már maga sem bízik többé a győzelemben.

Tiszáról mindig az volt a hír, hogy ő a megrökönyödött következőség. Amit egyszer kimondott, ahhoz körömszakadtáig esőkönyösen ragaszkodott. Most engedett a következetességből. Nyil-tan bevallotta, hogy tévedett. Az 1913-i választójogi törvény hibás.

És már a pártján sem az a teljhatalmu ur többé, aki volt.

A munkapárti ellenzék jelentősebb felsúlyu szónokai halgatnak. Csak a közlegénység egy része veri kedik.

Az Esterházy-kormány nyugodt méltósággal tűri az új ellenzék pergőüzelesét. Ma még simán, keztyűs kézzel bánt a munkapárttal. Nem dolgozik a rendelkezésre álló eszközökkel. Különösen nem úgy, mint Khuen-Hederváry bánt el annak idején a volt koalícióval.

Az Esterházy-kormány vár és vár a figyel: vajjon, ha a szelentyükön elröppen-e a felgyülemlett felesteleges gőz, nem állítható-e vissza a parlamentben a nagy időkhöz méltó normális viszony kormánypart és ellenzék között? De ez a várakozás nem győgséget jelent az új kormány részén. Csak előzékenységet a gyöngébb fél iránt és politikai okosságot a közélet érdekében.

Ha a munkapárti ellenzék, a háborus érdekek ellenére, továbbra is agresszív marad, akkor az Esterházy-kormány megmutatja, hogy a sima keztyű alatt vasókök rejlik.

Az Esterházy-kabinet nem afféle „rövidlejárta” kormány. Szilárdul el van határozva és fel is van hatalmazva, hogy programját minden törvényes eszközzel keresztül vigye.

Ha ezt az eltökéltséget a munkapárt megakadályozni szándékozik: a keztyűs kézből vasókök válik minden törvényes fegyvert felhasznál arra, hogy a munkapárt többé fel ne támadjon.

Oroszország nem küld nagykövetet Párisba és Londonba

A Temps oroszországi rendkívüli tudósítójától kapott értesülések szerint Terescsenko kijelentette Oroszország franciaországi és angliai diplomáciai képviselőitől, hogy egyelőre sem Párisba, sem Londonba nem nevez ki nagykövetet, hanem rendkívüli diplomáciai missziót küld, mint az Egyesült-Államokba is. A misszió tagjait különböző irányú politikai irányok képviselőiből választják ki, akik az egész orosz nép érzelmeinek igazi tolmácsolói lesznek.

Franciaország belső zavarái

A 25-iki francia lapok nagyjelentőségű híreket közölnek Franciaország belső helyzetének fejlődéséről. A Le Journal pályaudvarok és vasúti vonatok ellen elkövetett merényletekről adnak hírt. A mindenáron való azonnali, annexió, hódítás és kártalanítás nélkül való béke népszerűsítésére ezt írja a Gaulois: Míg Oroszországban kiderül az égboltozat, Franciaországban aggasztó intrikákat szönek: Clemenceau lapjában kifakad a békebarát propaganda ellen, amely Franciaországban éppen olyan veszedelmes mint Oroszországban.

A stockholmi konferencia

Stockholmi távirat jelenti, hogy a munkás- és katonatanács végrehajtó bizottságának megbízásából Goldenberg és Ehrlich, továbbá esetleg Jermolsjev legközelebb Stockholmba utaznak a munkás- és katonatanács stockholmi konferenciájának előkészítésére.

Az orosz flotta Kerenszkit felelősségre vonja

A Vossische Zeitungnak jelentik Stockholmból, hogy a Helsingfors előtt horgonyzó Baján, Bogatyr, Oleg és Rjurik hadihajók legénysége tiltakozó iratot küldött Kerenszkihez, Maximovnak, a keleti tengeri flotta eddigi parancsnokának önhatalmulag, a matróztanács előzetes hozzájárulása nélkül való eltávolítása miatt. Elhatározták továbbá, hogy Kerenszkit Helsingforsba rendelik, ahol felelősségre vonják.

Augusztusra jósolják a békét

A Matin jelentése szerint a legutóbbi napokban elszücsztették a Toro nevű 1141 tonnás argentinai és a 4000 tonnás Para nevű braziliai hajót. Az elszücsztés a gibraltári szorosban, Gibraltár körül történt. Buenos-Ayresben egykedvűen fogadták Toro elszücsztésének híreit. A német ügynökök óriási mennyiségű gyapjút vásároltak és augusztusra jósolják a békét.

Zsidó kongresszus Szalonikiben

A hágai zsidó távirati iroda jelenti, hogy a szaloniki főrabbi iniciatívájára Szalonikiben zsidó kongresszust hívnak egybe. A főrabbi Venizelosz kiballgatáson fogadta és megígérte a zsidók törekvéseinek támogatását.

Németország új békejavaslatot tesz

A Daily Telegraph rotterdami tudósítója jelenti, hogy Németország legközelebb új békejavaslatokkal áll elő. Bethmann-Hollweg ugyanis a jelentés szerint a parlamentben válaszul legközelebb Nibot francia miniszterelnöknek az elzász-lotharingiai kérdéstről tett kijelentéseire.

Általános sztrájk fenyeget Franciaországban

A finn szocialista pártgyűlés elhatározta, hogy arra az esetre, ha a polgári pártok obstrukcióval megakadályozni akarnák a községi választójogi reform behozatalát és a nyolcórás munkaidő rendszerezését, általános sztrájkba lép. A gyűlés főlhatalmazta a párt elnökségét, hogy szükség esetén rendezze az általános sztrájkot.

A francia szocialisták és az elzász-lotharingiai kérdés

A bizottság, amelyet a francia szocialdemokrata-párt vezetősége a stockholmi kérdőívre adandó válasz elkészítésével megbízott, csütörtökön hosszú és helyenkint viharos ülésben tárgyalta az elzász-lotharingiai kérdést. A bizottság többségi tagja, Renaudel, Varenne, Levy, Bretni és Poisson. Elzász-Lotharingia visszaadását követelik, a kisebbségi tagok, Longut, Mistral és Pauloins népszavazást követelnek a hovatartozandóság eldöntésére. Végül is kompromizsumot kötöttek, amely mindenekelőtt hangsúlyozza a Franciaország elvitázhatalatlan jogát Elzász-Lotharingiára, aztán közli, hogy a francia szocialdemokrata-párt beéri a népszavazással, amelyet nemzetközi ellenőrzés alatt tartanak Elzászban.

Boszttoni sorkatonaság a francia fronton

Az amerikai csapatok amelyek Franciaországban portot értek, sorscsapatok Boszttonból.

A Bajai Daloskör mohácsi hangversenye.

A Bajai Daloskör működését, különösen a bonyhádi és mohácsi szereplése után lehetetlen többé csupán riportszerűen kezelni, mert megállapítható, hogy a Daloskör szédületes gyorsasággal, a város egyik jelentékeny kulturális vezetőjévé nőtte ki magát. Ezt a meggyőződésünket, sajnós, nem a Baján szerzett tapasztalatokból meríthetjük, de meríthetjük abból a színter meghatározó ünneplésből, melyben a Daloskörnek, úgy Bonyhádon, mint legutóbb Mohácsen része volt. Ki csodálkozik azon, hogy éppen a legszebb művészet, az ének-művészet kultiválásának kell idejében menniük, hogy megértőre találjanak.

De hát miért legyen éppen a Daloskör próféta a maga hazájában! Míg amott küldöttségek fogadják a Daloskör tagjait és állandó ünneplésben részesítik őket, addig Baján — mint tapasztalunk legutóbb a sétéhangverseny alkalmával — csaknem teljesen leszorították őket az előadásra amenny sem alkalmas helyről: a Nemzeti teraszról. Mindazonáltal fenntartjuk abbéli véleményünket, hogy a Daloskör rohamos fejlődése által a város egyik respektábilis kulturális vezetőjévé vált s tisztán a város közönségén mulik, hogy vajjon honorálja-e a jövőben azt a nemes igyekezetet a melyet a Daloskör a Szép kultuszért kifejt, avagy ezentalis idegenbe menjen és ott töltsse be azt a hivatást, amelyre predestinálva van.

Hogy hogyan lelkesednek másutt a dal muzsájáért, a legeklatánsabb példa rá a mohácsi példa. Alig kellett hozzá 6—7 nap, hogy lázba jöjjön az egész város, hogy elkapodja a kapható összes jegyeket. Igaz, hogy az a szó: „összes“, relatív dolog, de megnyugtathatom az akadékoskodókat, hogy ebben az esetben az „összes“ szó fogalma Mohácsen háromakkora, számot jelent mint Baján. Mohácsnak u. i. van egy nagyszerű, tágas, szellős, fűdött arénája, míg Baján legfeljebb csak a Nemzeti nagyszínházról lehet beszélni. No de elég a panaszból! Amit a bajai közönség eddig nem adott meg a Daloskörnek, megadjuk neki mi: a sajtó munkásai, kik e sorokkal nyújtjuk át neki az elismerés koszoruját, azért, hogy ismételve szerzett dicsőséget Baja városának.

A Daloskör a hangversenyen hét karénnel szerepelt. A karéneket megválogatása: művészi izlésre, azok a nagyszerű kidolgozása: Éber Sándor karnagy mesteri kezére vall. A hanganyag

elsőrangú. A minden egyes karénnak után megnyilvánult, szűnni nem akaró tapsok tehát épügy. Éber karnagynak, mint nagyszerű gárdájának javára könyvelendők. A hangverseny művészi eseménye azonban Vass Margit fellépése volt.

A Parasztbecsületből a Santuzza-áriát, később pedig Hilda-dach „Lonz“-ét és Hubay „Madárdal“-at énekelte Vass kisasszony művészetének méltatásával könnyen a nagyképekűség vádját zúdíthatók magunkra. Ezt annál is inkább elkerülhetjük, mert hisz a fővárosi sajtó ismételtén a legmegalapozottabban elismerés hangján nyilatkozott meg Vass kisasszony művészetéről. Itt csak annak a megállapítására szorítkozunk, hogy a közönség féltékeny visszafelé hallgatta hangjának aranytisztá csengését, drámai erőt és bámulat díszkört, mégis hatóságos gesztusait, arányt. A Madárdal csodaszép trillái pedig az elragadtatásig fokozták a közönség lelkesedését. Az est egyik fénypontja volt Hajek Albertnek fellépése is. Az alig 23 éves tenorista széles hangregiszterével, hangjának tisztaságával, előadásának könnyedségével, magával ragadta az egész halgatóságot.

Szerencsés gondolat a rendezőségétől a Kiss József, Karig Emil és Szántó Tiborból álló trió-társaságot levinni Mohácsra. Az előadott Mendelssohn és Mozart-triókkal óriási sikert arattak. Szántó még külön is kihívta a közönség viharos tapsait nagyszerű hegedűszólóival, melyhez Karig Emil szolgáltatva a finom zongorakíséretet.

A hangverseny 11 óra után ért véget, a közönség azonban még akkor sem akart eszakadni a bajai vendégektől. Úgyzólván az egész halgatóság átment a közreműködőkkel együtt a szomszédos Polgári Kör nyári helyiségébe, ahol vig poharazás közt hajnal 2 óráig voltak együtt.

MIA MAI világszép művésznővel

Magányos sir

5 felvonásos dráma

Vasárnap Az Uránlában.

H I R E K.

Kemény harc

indult meg az országgyűlésen a népjogokért, az ország demokratizálásáért. Ki kell ragadni az országot az osztályuralomból, hogy a haladás útjára léphessen. Mert hiszen az általános választójog, amiért a harc most folyik, nem cél, csak eszköz ahhoz, hogy az ország népe a boldogulás meggyéjére jusson. És éppen úgy,

amint az ország, a város is elvárja azt a lökést, amely elmaradottságából előbbre viszi. A népjogokért való harcból, a város boldogulásáért való küzdelemből mi is kivesszük részünket. Mindig lelkesedéssel indultunk harcba azon lobogó alatt, amely a népek jogaiért, a haza és a város boldogulásáért való csatába szállított.

Nehéz időkben, küzdelem teljes órákban fordultunk a város közönségéhez, hogy segítse ezt a lapot fenntartani. Ha valaha kívánt áldozatot egy vidéki lap fenntartása, úgy ma igazán áldozatkészség kell ahhoz, hogy a lapot fenntartsuk. És a mi lapunkat a város közönsége tartja fenn előfizetésével. Aki szükségének tartja, hogy legyen a városban egy újság, amely a város érdekeiért sikra száll, amely minden parancsnak teret nyit, az támogatson bennünket előfizetésével. A Bajai Független Újság és a Bajai Közlöny előfizetés ideje felévre 6 kor. 50 fillér. Kérjük közönségünket honorálja munkásságunkat előfizetésével.

A szerkesztő ügés és kiadóhivatal.

— A függetlenségi párt a közeljövőben pártgyűlést tart. A pártvezetősége napról külön értesítést fog adni.

Orvosi hír. Dr. Sebulhof Miksa katonák gyógykezelése végett Bajára helyeztet budapesti belgyógyász Baján, a takarékpénztár épületben orvosi gyakorlatát megvezette.

A veres kereszt gyűjtése. Péter Pál napján, pénteken folyt le a városban a veres kereszt részére megtartott gyűjtőnap. A gyűjtés eredménye eddig még nem ismeretes, de valószínű, hogy jól sikerült, mert hölgyek, fiatal lányok nagy buzgóságot fejtettek ki. Azonban az ilyen gyűjtésbe bizonyos rendszert kellene belevinni, nehogy meg történjék az, ami rendszerint meg szokott esni, hogy egy helyre, különösen nyilvános helyiségekbe, kávéházakba, vendéglőkbe, üzletekbe, irodákba, hivatalokba a nap folyamán tiszszer is betérnek adománygyűjtésre, úgy, hogy némely ember tiszszer is kénytelen adni.

Cukor befőzéshez érkezett Bajára, de sok köszönet nincsen benne. Olyan keveset küldött a cukor központ, hogy a város egy-egy személy részére a legeslegjobb esetben 70 dekát ad természetben. Erdekes, hogy éppen most olvassuk, hogy a főváros több, mint megégyezer auni cukrot kér és valószínűleg kap is, mint amennyit az ország összes többi városainak juttattak.

Csak finom kenyeret szabad enni! Ilyet is régen hallottunk már. Aki a városi lisztüzletből vette eddig is a lisztet, az nem is tudja, mit csináljon örömeiben, ha jó lisztet kap. Megszűnik a kukorica-kenyér! Ez a hír örömet jelent mindannyiunknak. A Haditermőny részv. társaság ugyanis a tengeriliszt kiutalását beszüntette, aminek következtében az eddigi rendelkezések, amelyek szerint a vásárolt lisztmenyiség egynegyed része erejéig tengerilisztet kell átvenni, valamint hogy a kenyérsütéshez egynegyed rész tengerilisztet kell felhasználni, megszüntetnek. Árusítás céljából további intézkedésig csak olyan kenyeret szabad sütni, amelyhez feleslegesen buza-, felerészből rozsliszt használtatott föl. A rendelet, amely a kukorica kenyér megszüntetéséről szól, még nem érkezett le, de bizonyos, hogy csakhamar ide is eljut, aminek következménye a pompás buza- és rozslisztből készült kenyérlés.

A krumpli kocsin való szállítása. A hivatalos lap tegnapi száma rendeletet közöl, amely szerint a krumplinak kocsin való szállításhoz az óbecsei, bajai, nagyszentmiklósi és perjamosi járásokban is engedély kell. A szállítási igazolványokat a két bacsikai járára a burgonyaközpont-újvidéki megbízottja adja ki.

Kifosztott uti láda. Egy Baján lakó arisztosnyinak a fia temesvári ügyvéd, mint feladnagya a múlt hónapban a harctérre ment. Mielőtt elindult, összesomagolta az összes ruhajelműjét és felszerelését egy nagy ládába, 6000 korona biztosítással elküldötte édes anyjának, hogy az vigyázzon ruháira amíg, a harctéren van. A láda tegnap meg is érkezett, de üresen. Nem volt benne semmi egyéb, mint egy lepedő. Az uri asszony a furcsa esetről persze rögtön jelentést tett a vasutnál és a rendőrségnek.

Patkoló és gazdasági kovács iparosok szabadságolása. Timár János és Tóth Sándor a patkoló és gazdasági kovács munkák elvégzésére szabadságotoltott. Elsősorban ezen munkák végzésére kötelesek.

Legszebb japán dráma

Mimóza asszony áldozata

Bemutatja ma az APOLLÓ MOZGÓ d. u. 2, 4, 6 és este 8 órakor.

A szerkesztésért és kiadóért felelős: FODOR KÁROLY.
Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin“-könyvnyomda győreszfőfőnökénél. Mátyás király-ter. 8.

Uránia MOZGÓ-
SZÍNHÁZ



VASÁRNAP

július hó 1-én,
d. u. 2. 4. 6 és este 8 órákor

Irodalmi és művészi
szenczió lesz.

**A magányos
sír**

drama 5 felvonásban

Főszerepben:

M I A M A I
világszép művésznővel

Tim Tom

künnő bohózat

Hadi híradó

legújabb hírekkel.



Szíves támogatást kér

URANIA
MOZGÓSZÍNHÁZ.

Egy fűszerszakmában
jártas
kiszolgáló leány
valamint

egy fiu

tanoncnak felvétetik.
Zvillinger Arnold
fűszerüzletében.

Kétszobás lakást

keresek azonnal, vagy
augusztus 1-ére, a belvá-
rosban, u d v a r i, esetleg
utcai lakást. Cim megtud-
ható a kiadóhivatalban.

Kőrösi Antal

és társa

Milkó-féle 3 és
fél hold hízaló tele-
püket Gyár utca 12. sz.
alatt a rajta levő lakó
házzal együtt örök
áron eladják. Er-
tekezhetni lehet **Kő-
rösi Antal** gőz-
malmában **Kiskun-
halason.**

Kőrösi és Kmett

Corvin-nyomda
elegáns levél-
papír ujdonsá-
gaimégérkeztek

**BAJAI NYILVÁNOSSÁGI JOGGAL
FELR. NŐI KERESKEDELMI
SZAKTANFOLYAM**

FELVÉTELEK, kik a négy polgári
leány osztályt elvégezték. — Azon 16 éven
felüli nők, kik a 4. polgári leányosztályt
nem végezték, felvételi vizsgálat alapján
vétehetnek fel.

Vidéki tanulók elhelyezéséről az igazgatóság gondoskodik.

Beiratkozás, június, július és augusztus
hónapok bármely napján d. u. 2—4-ig.

ROTHSCHILD ZSIGMONDNÉ igazgató

KRAUSZ VILMOS

ILLATSZERTÁRA

MÁTYÁS KIRÁLY-TÉR 8. SZÁM.

Van szerencsém a t. hölgyközönség b. fi-
gyelmét felhívni raktáromra érkezett Par-
füm különlegességeimre: Schvartelose,
Waeder és Dralle különleges gyártmányai.
Elegáns selyem és bársony kazetákban
remek kivitelben 6, 8, és 10 korona. —
Dralle Illusion fateronyban 4 korona.
Puderok, arc krémek és hajolajok. Hajmosó
schanpson, fogporok és krémek. — Luxus
szappanok, fertőtlenítő Lysoform és szoba-
illatosító eredeti fenyő illat.

KAKOCH KAKOCH

CSOKOLADÉ-KONZERV FÉLKILÓS
DOBOZOKBAN K 7'50 KAPHATÓ.

APOLLO

mozgósínház
BAJÁN.

Vasárnap, július hó 1-én
delután 2, 4 6 és este 8 órákor.

Nordisk film legutolsó
ujdonsága. Gyönyörű
fotographiák.
:-: Remek játék. :-:

Mimoza

asszony

áldozata

drama 3 felvonásban.

Főszerepben:

CLÁRA WIETH

A trafikos leány

igen kedves vigjáték.

Inkognitó

szakácsné

kacagtató bohózat

Egy modern

vámház felépítése
tanulmányos.

Júni Jüni Jüni
Nőstény tigris

Egy

Jó fiut

tanulónak fizetéssel
felvesznek.

NESSELRÓTH

tűnykésész.

Tanulók

fizetéssel felvétetnek

az **Első Bajai
Tömörfabutor-
gyárban.**

Eladó ház.

Gróf Zichy Bódog-utca
4. szám alatt levő Glu-
dovác-féle ház eladó.
Felvilágosítást ad:

Sztruhák Bertalan.

Villanycsengők

szereelését, be-
rendezését és
javítását elvá-
lalja. :-:

Spitzer Mór

Kinizsi Pál-utca 8 szám.

FÉLIX- fürdő

(Nagyvárad mellett) 48 ‰ természetes forrás, reuma, csusz és iscias ellen legjobban ajánlva. — Új berendezés, villanyvilágítással. Uszoda, hidegvizgyógyfürdő és napfürdő. Melegkonyha a nap minden szakában. Prospektust küld az igazgatóság.

Kutfedőlapokat

vasbetonból készülve házhoz szállítva ajánlom következő árakban:

120 cm átmérőig	K 25 —
130 cm	" K 35 —
140 cm	" K 45 —
150 cm	" K 55 —
160 cm	" K 65 —
Kutmedence	K 20 —

Mész és Cement állandóan friss állapotban raktáron van

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és cement-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Sirolin "Roche"

biztos gyógyhatású, nyújt katarrihusoknak hörghurutnál, asthmanál, influenza után. Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek

meghűléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban.

Szíveskedjek a gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

BÜTORKIÁLLÍTÁS Baján és Budapesten

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget arról értesíteni, hogy **Budapesten** **Bütor-Engros** üzletet nyitottam. Ennek folytán "módomban" van állandóan bajai bútortüzetemet (Atilla-utca 8) a legjobb minőségű és legizlésesebb kivitelű műbútorokkal teljessíteni. Tekintettel arra, hogy bútoraim nem gyári készítmények, hanem kizárólag elsőrendű műasztalosokkal dolgoztatok, a hutorok tartós és kiváló minőségűek. Bútorüzleteimben megtekinthetők előkelő izlésű **hálószobák** minden színben, fantasztikus toalettekkel, **ebédlők** modern és antik stílusban, **szalonok, vitrinek** stb. stb. Kérem a n. közönséget bútortermeimbe elfáradni, hogy meggyőződjék, miszerint ilyen dús és választékos raktár mellett, ma már felesleges elegáns lakberendezésért Wienbe és Pestre utazni. Kiváló tisztelettel **HAAS MIKSA**, bútornagykereskedő.

BUDAPEST

RAKTARAK: Gólya-u. 43. és Tompa-u. 12.

IRODA: IX. Soroksári-út 38.

BAJA

ATTILLA-UTCA 8. SZAM

SAJÁT HÁZ.